

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbata.

ABONAMENTUL.

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47,
și la expedițiunea de inserțiuni Adolf Steiner în Hamburg (Germania).
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole neîncantate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere armonizate — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Sibiu, 14 Ianuarie.

„Pacem, te poscimus omnes. (Pace pe tine te poftim cu toții)

Când poftim paceanu purcedem numai din frica de bubuitul tunurilor, din mila acelor ce sînt chemați să și pună viața și sănătatea trupurilor în joc, nici milioanele adunate cu sudoare cruntă, cari se ard în pulverea de pușcă, se aruncă cu gloanțele de tot felul se îngroapă în șanțurile castrelor și a tuturor fortificațiilor și în fine se spesează pentru întreținerea armatelor. Este cu totul mai înaltă rațiunea pentru care binevoitorii oamenilor din toate timpurile au condamnat războiul. Războiul înainte de toate ia brațe mult delă munca agonizatoare. Războiul afară de cele amintite mai sus n'are încătore, răpescce o mulțime de părinți, lăsând în urmă i veduve și orfani, pustiește, derimând și argînd; lacrimi pe fețe, ruine, tăciuni fumegători și holde călceate sînt urmele lui. Războiul ia mulțime de jui și dela munca spirituală.

Ei bine așa este natura lui, când ajunge Marte deasupra. Musele trebuie să tacă, mai mult, musele trebuie să și intrerupă lucrările și părăsire de învățări și discipuli să se retragă în locuri ascunse. Progresul culturai face pausă.

Este lucru firesc așa dară, ca o-mul pacinic și iubitoriu de progres în cultura păcii să se prețuiască mai mult pre, aceste și se poftescă războiul departe, dela sine. De aceea, cu toată situațiunea politică încurcată, câte o declarațiune eșită din rostul unui sau altui bărbat de pozițiune înaltă, de unde se presupune probabilitatea măcar a unei prevederi mărginite în viitoriu, este primită cu multă plăcere. Toți oamenii trebii respiră mai ușor, pentru că fiecare speră a și realiza propusul sau cel puțin a și urni necesul de dinaintea uși. De aceea când la anul nou imperatul Wilhelm, într'un discurs cătră autoritățile municipale, a vorbit de pace a resunat de parte acest cuvînt dulce și resunat la fost bine primit de amici și inimici.

De atunci înse n'a trecut nici o lună de zile și guvernul imp. german trimite consiliului federal un proiect de întregirea și modificarea legii militare imperiale, conform cărei armata germană are a se spori cu 11 regimente de infanterie și mai multe regimente de artilerie (veđi rev. pol. Nr. 5).

Bomba această neastepată a risipit puținile iluziuni de pace.

Germania, care dispune de 150 regimente de infanterie, de 301 baterii câmpestre și de un numer corpespondentiu de trupe de celelalte arme, credea lumea, că este înarmată pentru a da pept cu toată Europa; mai cu samă aliată fiind și cu Austro-Ungaria. Acea Germania înse, de care presupunea lumea așa, vine și dice scrupt și simplu, că are lipsă încă de atâtea regimente de infanterie, de atâtea regimente de artilerie și batalioane de pionieri.

Este un război în perspectivă? Dacă o putere cum este a Germaniei găsește, că armata de care dispune

nu este de ajuns trebuie că cancelariul de fer, principele Bismarck, prevede evenimentele mari în apropiere. Poate că prevede, că Europa este în ajun de a se regula definitiv pe bazele principiului de naționalitate, inaugurată la 1859 și a căror discipul mai întăiu ascuns și dela 1866 încoace magistrul pe față a conlucrat la unitatea Italiei și la a Germaniei cu rezervata, ca influența germană să o estindă până la gurile Dunărei, la marea neagră și până la marea egeică.

Prin aceasta însă nici decum nu se ăice, că războiul are să urmeze nu mai decăt. Se poate să se amâne un an, se poate amăna și mai mult. De tot mult însă abia se va pute amăna. Congresul dela Berlin, ori căt de laudat că a asigurat pacea Europei, a lăsat Europa cu multe încurcături. Dacă căutăm numai la peninsula balcanică, diferența între Turci și Muntenegreni, sau între acestia și liga Albanezilor, este în stare a provoca în tot momentul, aprinderea unei lupte care poate arunca făcără incendiului mai departe. Regularea granițelor între Turcia și Grecia n'au încetat de loc a fi un pericol de război, mai întăiu între Turci și Greci, și mai apoi între puterile care spingines pe o parte și pe cealaltă. Bulgarii din Bulgaria și din Rumelia orientală n'au abdis de nișunțele lor spre contopirea lor într'un stat. Și în cele din urmă, oare Serbia de o parte și Muntenegru de altă parte, au încetat de a și arunca privirile asupra provinciilor ocupate de Austro-Ungaria?

Materialul din care se poate ațita focul războiului mai există și în alte părți și nu numai în peninsula balcanică. Italia s'a ăis demult și dacă este adevărat ceea ce s'a ăis, nu credem că ar fi renunțat de a se interesa de cele ce se petrec în Albania, ca să și asigure interesele sale comerciale în marea adriatică. Impregurarea aceasta chiar și dacă n'ar exista „Italia irredentă”, cu care s'a alarmat diaristica de un timp încoace, indigitează că Italia poate să nișuiască a avè marea adriatică întregă în puterea ei. De unde conflictul între Austro-Ungaria deadreptul și între Germania indirect ar fi neincungiat. Căci nici Austro-Ungaria nu va suferi a fi depărtată și nici Germania nu va suferi a i se tăia posibilitatea de a ajunge la o mare, care i înlesnesce comunicațiunea cu orientul.

În chipul acesta vedem, că interesele se întind ca lanțul unele de altele.

Interesele aceste, este drept, că întuneacă principiul de naționalitate. În sudostul Europei este și mai cu anevoie a se rezolva acest principiu decăt în apusul Europei. După porneala începută însă este cu puțință să ajungă în linia dintăiu, va să ăică în timpul mai de aproape, lucrurile la o alianță a staturilor romanice slavice în contra germanismului și pentru eventualitatea aceasta Germania în adevăr că are lipsă de a și spori puterea armată chiar și în alianță cu Austro-Ungaria.

Alianța rusă-italiană-francesă se ivește în diaristica că o fantasmă înspăimîntătoare Mesura guvernului

central din Berlin pare a întări existența unei astfel de alianțe și, estind alianța aceasta, măcar numai în idee, justifică îngrigirea Germaniei și luarea dispozițiilor pentru sporierea puterii armate.

Bismarck are vederi clare pentru întreprinderile sale și în interesul statului ce reprezintă, însă pentru alții el este incalculabil.

Mesura aceasta a Germaniei este probabil, că înainte de toate va provoca asemenea mesuri și în Austro-Ungaria, fie că există, fie că nu există alianța între monarchia noastră și Germania.

Ar fi îngreunător și aproape insuportabil dacă monarchiei noastre i s'ar impune sarcini noue, pe lângă acele sub care abia mai putem respira. Dar scim prea bine ce fac guvernele când rațiunea de stat vine în strimtori, în cari are de-a alege între a fi și a nu fi.

Votul nostru, o scim bine, nu este băgat în samă. Noi sîntem chemați numai la executarea greutăților. De aceea noi numai signalisăm și acceptăm să vedem ceea ce va avè să fie.

Revista politică.

Sibiu, în 14 Ianuarie.

Diaristica maghiară opozițională nu încetată de a ataca guvernul cu vehemența obișnuită. „Magyarország” și „Egyetértés” rivalizează cu toate celelalte în expresiuni deosebite pentru guvern. Ele înfățișează guvernul ca pe cel mai corupt și adaug, că trebuie resturnat. „Egyetértés” merge așa de departe, încăt îl caracterizează de „sistem al minciunii”, dară nu speră că va căde, pentru că, ăice iritata foaie, este sprijinit de curte. Aceasta e mult! Când și-ar fi permis un diar nemaghiar așa ceva, Vatul ar fi prea puțin în ochii compatrioților. Dovadă Milietici.

Partida liberală guvernamentală a hotărît în conferența ăintută în 23 Ianuarie sara, după o lungă desbatere respingerea propunerii substerntă de Mocsáry în parlament relativ la tumultele din capitală. Tot în conferența aceasta s'a luat la cunoștință eșirea lui G. Varady din partida liberală.

Proiectul pentru sporierea armatei germane, ne spune „P. Ll.”, a alarmat cercurile diplomatice din Viena foarte tare, cu toate că diplomația de acolo așase de mai nainte, că în Berlin se ocupă oamenii dela cărmă cu planuri de aceste.

Conflictul între Muntenegreni și Albanezi s'a copt până la isbucnire. Sânge a curs și versiunile sînt varii în privința celui dintăiu rezultat pe câmpul de bătaie. Muntenegrenii ăic, că ei au fost învingători în lupta din 9 Ianuarie n., despre care s'au scris prea puțin până acum. „Daily Telegraph” susține, că Albanezii au fost învingători. În Viena, ăice foaia englezăscă, a făcut rea impresiune a-facerea aceasta, pentru că se presupune că învingerea Albanezilor stă în oare care legături cu Italia. Situațiunea este de așa încăt în afacerile de pe

peninsula balcanică un amestec din partea Italiei este foarte probabil.

Italia este adusă în prepus, că prin trimisul ei Tornielli lucră la Bucuresci ca să strice bunele relațiuni dintre Austro-Ungaria și România Din cauza aceasta bar. Haymerle caută să alunge influența italiană din Bucuresci.

„Invalid. rus.” desmintește scirile, care în ăilele din urmă se respăndise despre bătaia ce ar fi căpăt-o Rușii în Asia dela Turcomani.

Dieta Ungariei.

Casa deputaților a ăintut în 22 Ianuarie prima ședință după ferii.

Dintre numeroasele esibite amintim numai că G. Várady fiind ales eară deputat și-a substernt mandatul.

L. Mocsáry voiesce să atragă atențiunea camerei asupra evenimentelor senzaționale din urmă, care s'au petrecut în capitală, pentru că dieta are datorințe de implinit în această privință. Despre natura mișcării oratorului crede că cauza trebuie căutăată în înverșunarea poporului asupra corupțiunii ce domnesce în conducerea afacerilor publice. Nu în ura între clase trebuie căutăată cauza; căci nu mai există vre un temei de ură contra aristocrației, decăt aceasta a renunțat de bună voie la prerogativele sale. Și dacă cu toate aceste publicul s'a întors contra casinei, aceasta a fost un loc reu ales, pentru că casina este o instituțiune democratică. Membru al casinei poate fi ori ce om de omenie, care plătesce o sută de floreni. Dacă poporul totuși s'a întors contra casinei, el a făcut aceasta în presupunerea, că acolo se află oamenii, cari poartă vina reului. Oratorul nu voiesce să escuze demonstrațiunile, căci asemenea afaceri nu trebuie ăerite pe strade, condamnă înse cu hotărire brutalitatea ne mai pomenită a poliției, care a insultat ca turbată pe vino-vași și nevinovați. Astfel de lucruri nu pot fi suferite, casa trebuie să intrerivă sau într'un mod sau într'altul. Lucrul mai are încă o parte însemnată: recuirea miliției; aci relevă oratorul în deosebi, că a în cincea ăi a demonstrațiunilor secretariul de stat în ministeriul pentru apărarea ăerii a recuirat miliția, fără a avè în vedere că dispozițiunile relative la susținerea ordinei despre soldații armatei comune nu se ăin de ministeriul pentru apărarea ăerii. Deci cum vine secretariul de stat la această dispozițiune? Aceasta arată încurcarea cea mare, lipsa de ori ce guvernare; în timpul demonstrațiunilor nu se scia cine e bucătariu, și cine celariu? Oratorul propune să se emită o comisiune parlamentară care să cerceteze cine a fost cauza la procederea încorectă a poliției, și să substernească despre rezultatul cercetării sale un raport cătră cameră. Comisiunea aceasta să se alegă îndată și ea va mai avè să cerceteze, dacă recuirea miliției a urmat totdeauna prin organul competent? (Aplause în stînga extremă.)

Presidiul enunță că propunerea se va tipări și pune Sâmbătă la ordinea ăilei pentru motivare.

E. Simonyi: L. Mocsáry tocma a dorit ca propunerea să fie îndată pusă la discuție; un precedent de admitere oferă cunoscuta propunere a lui P. Sontag când cu carivari dinaintea palatului ministrului president, care a fost discutată fără amănare.

Presidentul: Casul de precedentă amintit de E. Simonyi nu este analog cu cel de față. Atunci i s'au spart ministrului president ferestrele și P. Sontag a întrebat pe presidentul casei că ce voiesc să facă pentru scutirea imunității deputaților. Presidentul și-a desfișurat părerea asupra acestei afaceri și casa le a primit fără a mai lua vre o rezoluție meritorică. Dar propunerea de față se va pute discuta numai mai târziu în înțelesul regulamentului de casă; și aceasta e cu atât mai recomandabil cu cât ministrul de interne și cu densul 40 membri nu sînt de față ci duși în delegațiuni.

Ios. Madarász: Argumentul, că ministrul de interne e absent, e de ajuns pentru a determina pe partida oratorului să se invoiască ca propunerea să se motiveze Sămbătă. Nu este inese exactă afirmațiunea, că propunerea substernută nu s'ar pute discuta îndată în înțelesul regulamentului de casă. Presidentul a ținut cu privire la propunerea de atunci a lui P. Sontag că pe timpul acela era vorba de vătămarea imunității deputaților. Dar apoi nu se știe, că în cazul concret de față există o vătămarea cu mult mai mare a imunității de deputat? Oratorul se invoiesc ca din motivul aretat să se pună propunerea în discuție sub desbatere în ședința de Sămbătă.

Ig. Helfy se invoiesc și el ca propunerea să se motiveze Sămbătă, dar roagă presidiul să enunțe rezoluțiunea așa ca camera va și discuta Sămbătă asupra propunerii.

Presidiul reflectă că se va ține strict de regulamentul. Numai camera are drept a decide altă procedere.

Des. Szilágyi: Regulamentul de casă pune în multe cazuri piedecă, dar el dă și o garanție și atrage atențiunea minorității ca în interesul său propriu să nu s'gduie regulamentul. Lângă regulamentul de casă scris mai există un regulamentul usual. Dacă presidiul crede că și după us nu se poate admite altă procedere decât cea propusă de presidiu, oratorul se invoiesc ca propunerea lui Mocsáry să se motiveze Sămbătă.

Gulner face o propunere mijlocitoare: Casa să decidă, ca Mocsáry să și motiveze propunerea sa mâne (Vineri), ear Sămbătă să se hotărască, dacă propunerea să fie discutată sau nu.

În sfârșit casa decide cu majoritate, că mai întâiu să se observe dispozițiunea, după care mai întâiu trebuie stabilit un termen pentru motivare; relativ la întrebarea: când se urmeze motivarea, se decide că aceasta va urma Vineri și în aceasta și se va mai decide, dacă propunerea se va pune sau nu la ordinea zilei.

D. Irányi a îndreptat o interelațiune către ministrul de interne cu privire la lipsa cea mare ce domnesce în țară. Deputatul cere desluciri dela ministrul de interne în această afacere importantă și întreabă: ce mesuri a luat până acum și ce dispozițiuni are de cuget să ia pe viitoriu pentru ușorarea celor ce sufer de lipsă, anumit aplicase-vor mijloace mai cu efect și între altele îngrițus-a ministrul ca să se dea celor lipsiți semănță pentru semănăturile de primăvară? Substernese-vă un proiect de lege în această privință?

Ședința s'a închis aproape la 1 oară.

Unicul obiect la ordinea zilei în ședința dela 23 Ianuarie a fost mo-

tivarea proiectului de rezoluțiune substernut de Mocsáry cu privire la turlburările ultime din capitală.

Mocsáry nu voiesc a repeta cele dișe în ședința precedentă; esprimă numai greștele sale pentru că casa s'a abătut dela obiceiul seu de a intra îndată în discușiune asupra propunerilor de însemnătate. Se mărăngiesc simplu a ruga casa să ia în desbatere proiectul seu de rezoluțiune. (Aprobare în stânga extremă).

Ministrul president Col. Tisza: Onorată Casă! Nu pot contesta că eu nu pot să aflu deplin corect acel *modus procedendi*, care l'a ales dl deputat pentru a aduce cauza înaintea casei și că eu sum convins, că casa în conformitate cu regulamentul de afaceri existent nu putea face alt ceva decât să pună la ordinea zilei întrebarea, dacă dorește sau nu se discute asupra proiectului de rezoluțiune? De altfel nici eu nu am intențiunea a cere atențiunea onor. case pe un timp mai îndelungat. Simpu, pe scurt și fără a reflecta la cele dișe ieri trebuie să mi esprim numai convicțiunea, că primirea unui proiect de rezoluțiune cum este cel substernut de dl deputat, nu începe în cadrul sistemului parlamentar. (Așa este! în dreapta).

Pentru că la cerceta fapte cum sînt acele de care este aici vorba, este chiemarea sau a administrațiunii sau a justiției. După cum sînt deslușirile, casa aprobă sau desaproabă cu deplin drept procedura guvernului. (Aprobare în dreapta). Dar esprimând aceasta pe scurt amintesc și cauza pentru care nu aflu admisibil a me esprima mai în detaiu asupra lucrului; și anumit nu aflu corect aceasta, pentrucă, deși calea aleasă după părerea mea individuală nu e cea adevărată și deși nu privesc propunerea însăși de așa, încât casa să și poată exercita dreptul seu fără de a i se face imputare, dreptul adevă, de a nu lua propunerea în desbatere, eu totuși nu aflu, că natura lucrului ar cere — cu toate că forma trebuia să fie alta — ca evenimentele amintite să fie discutate în această casă — și anumit eu țin acest lucru atât de necesar, încât eram hotărît, a oferi însumi ocașiunea la aceasta, dacă nu me prevenia careva din altă parte: deci eu nu voiesc a me esprima contra discutiunii propunerii. O rugare însă totuși am să fac onoratei case. Fiindcă scopul propunătorului ca și al oricărui deputat trebuie să fie acela, ca să se lămurească lucrul, dacă se ia în desbatere, ve rog să stabiliți discușiunea nu pe mâne, ci pe Lunii.

Propunerea se primesc și ședința se închide la 12 oare.

Liga anti-semitică.

În acest moment se organizează la St. Petersburg și la Berlin o adevărată vânătoare de Evrei. În ciuda silințelor alianții israelite de pe țermii Senii și ai Tamisei pentru a înduioșa guvernele filantroape ale Franței și ale Englițerei la vederea persecuțiilor, a căror victimă e poporul lui Dunnețiu în România, în Turcia și poate și în alte părți, cu toate plângerile presiilor în favoarea acestor martiri ai libertății și consciinții, guvernul rus începe a i goni din noul său teritoriu, din Basarabia, și a i persecuta în principalele orașe ale Imperiului sub pretext că v'ro cățiva dintre ei sînt afiliați cu nihilismul, și toate aceste pentru că s'au spânzurat cățiva Evrei autori sau complici de asasinat politic! Ca și în evul mediu, ori când izbucnia v'ro epidemie incurabilă, ei erau acușati că au otrăvit isvoarele, ori când dispărea v'r'un copil, tot ei erau acușati că i-au beut sângele pentru celebrarea Pascilor, ași li se impută Evreilor crima odioasă de a rivni la moartea Țarului

și la răsturnarea instituțiilor rusesci. O foame de băntus Silesia, în care, în urma unui șir de rele recolte, populațiunile mor de foame, numai de cât să aruncă pe spinarea Evreilor că ei sînt autorii acestor desastre, pentru că au făcut prea multă usură. Ce i drept, faimosul Strusberg nu s'a genat să înșele pe Români și un alt financiar a stors destul de bine pe Turci cu drumurile de fer; dar ar trebui să ne aducem aminte că Bleichroeder și c-ia vîndînd pe aceeași greutate de aur drumurile de fer ce le construiseră guvernului din București, ei o să umple posunarele rențierilor din Berlin și că ei sînt gata să aducă un serviciu guvernului germân relund plantațiunile coloniale din Samoa, compromise prin falimentul Godefroy.

Să uită de asemenea că Evreii sînt regii finanțelor și că ei au totdeauna și peste tot punga deschisă pentru a împrumuta bani cu interese bune la toate guvernele. Guvernele, dacă exceptăm Rusia, sînt mai puțin îngrate de cât popoarele, și ele nu arată nici o grabă pentru a recunoaște independența României cu toată bună-voința ce aceasta a pus-o ca să esecute în măsura posibilului, tratatul din Berlin. Și ceea ce e într'adevăr straniu, e că Evreii din această țară obținînd fără greutate indegenatul când sînt demni de el și de vor să rămână în țară pentru a ajuta și ei la înflorirea ei, ear nu pentru a o exploata, mulțumiți că mai târziu se vor duce cu posunarele pline, se declară că sînt satisfăcuți.

Prin urmare de acum înainte plângerile lui Sir Moise Montefiore, ale lui Sir Worms și ale d-lui Crémieux vor trebui să se adreseze la St. Petersburg și la Berlin. Tot aici va trebui să se ecerce, de va fi nevoe, acțiunea diplomatică a puterilor.

Și ce se petrece pe malurile Spreei? Aflu că un capelan al curții, d. Slöcker, predică pe fiecare săptămână cruciada în contra lui Israel în termeni violenți semănați de citațiuni din Biblie, și anatemele lui găsesc un echou simpatice în teatre, în diare, prin cafenele și chiar pe amvoanele creștinesci. Și bieții Evrei n'au nici un apărător.

Acum e rândul Românilor și Turcilor să ridă pe sub mustață, ei cari altădată erau acușati că maltratează pe Evrei. Și cu toate aceste gradul de cetățeni, ce le refusa cei dintăiu, nu i lipsia de cât de drepturi politice de care nici nu le pasă lor, nu le lua de cât posesiunea de imobile rurale, pe care toată lumea știe că nu le place să le cultiveze, dar ei nu i autoriza, și aceasta e ciuda lor, să vîndă populațiilor de la țară foi de varță în loc de rachiuri.

Ce crimă au comis ei în Germania și ce vreau Nemții să le ia? Sînt acușati că sînt înhăitați cu Internaționali. E adevărat că unul din marii capi ai sectei socialiste, Carl Marx făcea parte din unul din triburile lui Israel; dar rabinii l'au renegat ca liber-cugetari; e adevărat încă că ei practică usura, dar aceasta e un nărav care e tolerat de mult și ar fi trebuit să l' stărpească dela nasceră lui; și apoi nu sînt oare în Germania mai mulți creștini de cât Evrei cari visează împărțirea averilor, și dacă creștinii nu împrumută bani cu dobîn și așa de mari, e pentru că nu au.

Me întreb ce va face Europa fără Evrei? Cea mai mare parte din state n'ar găsi la cine să se împrumute pentru a și întreține armatele și a și plăti datorile, marile lucrări publice ar rămâne în stare de proiecte, din lipsa de capitale! Cine ar vinde vacs, chibrituri, și haine vechi fără Evrei? Și unde și-ar găsi bieții hoși inimi compătimitoare pentru a le ascunde

produsul industriei lor? Cine ar colporta diamantele și moneta? Unde și-ar recruta teatrele și cercurile noastre cântărețe, choriști, ecueri și clowni? Cine ar mai veni să ne țină catedrele de universitate? Cine ar mai ține otele, cărciumi sau alte stabilimente pentru trebuința publicului?

Dacă Evreii mâniați de persecuțiunile ce le îndură în unele țări și ce li se prepară într'alte, ar emigra în masă către pământul făgăduit, ce ar deveni Europa? După o statistică ce o avem sub ochi, Germania posedă o jumătate de milion de Evrei. Prusia singură are 400,000 Austro-Ungaria are un milion și jumătate; Belgia 3,000; Danemarka 4,000; Franca 50,000; Englițera 50,000; Grecia 3,000; Italia 35,000; Olanda 70,000; România 40,000; Rusia, un milion; Serbia 2,000; Svedia și Norvegia, 1,800; Elveția 7,000; Turcia 80,000; Bulgaria, 15,000; Egiptul 30,000; Tunisul 46,000; Marocul, 20,000; Lucsemburgal, 600; (Lăsăm într'adins Spania și Portugalia, unde putem dice că nici nu sînt). În total avem mai mult de trei milioane de Evrei de amîndouă secelele respândiți pe suprafața Europei.

Să presupunem că osteniți de chinurile ce le sufer dela împrăscierii lor, Evreii ca și în timpul captivității Egiptului sau al Babilonului ar găsi vre un Josua sau vre un Zoarostru ca să i conducă, și ar emigra cu grămada luînd cu ei și giuvaericele și capitalele ce le au. Ce ar dice Europa? Imi veți răspunde: Nu fac ei deaceste. Odată a trebuit să i gonească într'una ca să se scape de ei. Dacă a părăsit Spania și Portugalia, e pentrucă regii catolici i-au gonit; dacă sînt atâta în Olanda, e pentru că libertatea consciinții a domnit de foarte timpuriu acolo; dacă sînt în Franca, ei sînt dela revoluția din 1789; dacă nu sînt puțini în Englițera, în Germania și în Austria, e tot le pe timpul Reformei; dacă sînt mulți în Polonia, e pentru că noul Assnerus, marele Casimir, le au permis intrarea cedând la cererile unei a doua Esteră; dacă există în Italia, în Suedia și Norvegia, în Rusia, în Elveția, e pentru că ei s'au infiltrat în ele și pentru că ele aveau trebuință de inteligență și banii lor; dacă ei forfoesc în România, e pentru că hospodarii fanarioți le vindeau intrarea pe preț de aur; dacă ei prosperă cu toate injuriile și loviturile ce li se dă în Turcia, în Maroc, în Egipt, în Tunis, e pentru că, aduși de Turci ca nesce parasiți lipiți de bagaje, ei i-au urmat în perenadiile și cuceririle lor; dacă a ramas în Roma în fața papii, e cu condițiunea de a fi îngrădiți ca nesce dobitoace în Ghetto să fie închiși sara acolo, de a i presenta cheile acestui ergastul în genunchi la fie ce venire a unui nou Pontifice, după ce îmbrăcase, mai întâiu, sutana și tricorul; e cu condițiunea de a și vedea copii luaiți ca să fie botecați cu sila și să servească la recreația Sacrului-Colegiu în zilele de serbători creștinesci. Paul X făcea pe Evrei să facă alergarea cu sacii, și ridea cu hohot, când i vedea osteniți.

(Va urma).

Varietăți.

* (Denumirea unui comisar guvernial pentru comitatul Carașului). „N. Tem. Ztg.” raportează: Din incidental unor defraudări de contribuțiuni care le a descoperit organul inspectoratului de dare reg. Emil Bömches, se dice, că oficial comitatens a luat sub scutul seu pe cei vinovați — s'a escat o a-facere neplăcută între oficialul inspectoratului dl Bömches și vicecomitatele comitatului Caraș, dl de Gytka,

și pentru cercetarea acestei afaceri guvernul a emis pe comitele suprem al comitatului Aradului, dl de Tabaydy ca comisar în fața locului. Se așteaptă sosirea comisariatului în zilele procsime în Lugos.

*** (Ofrandă pentru inundați).**
Domnul Diamandi I. Manole, membru al comitetului brașovean pentru Românii inundați, în favoarea acestor nenorociciți a cinstit suma de 1000 lei, trimițând-o din Viena comitetului din Brașov cu următoarea telegramă adresată — după cum cetim în „Gazeta Trans. — așă:

„D-lui Dr. Aurel Murășan în Brașov.
„Ați primind „Gazeta“ am văcut „cu mare bucurie apelul comitetului „constituit pentru stringerea și distribuția ofrandelor în favoarea fraților „noștri inundați din Transilvania și „Ungaria. Mă asociez cu toată inima „semntimentelor voastre și sper, că în „curând voi pute lua parte în per- „soană la lucrurile voastre. Până atunci „te rog a primi din partea mea și a „soției mele franci 1000, una mie pentru mult cercații noștri frați. Mai „primesc de anul nou sincerile mele „felicitări. Dea Dumnezeu, ca anul „1880 să fie mai favorabil bietului „Român!“

Diamandi I. Manole.

*** (Bal român)** se va arangia de junimea română din Budapesta, în 21 Februarie a. c. c. l. nou, în sala dela „GRAND HOTEL HUNGARIA,“ în fosolul esundațiilor din Transilvania și părțile ungurene de lângă Criș și Murăș, și a societății de lectură „Petru Paor.“ Cu această ocaziune mai mulți juri imbrăcați în costume naționale vor presenta on. public în pansă jocul istoric „călușerii“ și „bătuta.“

Începutul la 9 ore seara. Bilete de intrare se capătă la localitatea societății: Văczi-utca 13 szám, II etele 12—1 a. m., și 6—7 p. m., începând din 20 Ianuarie; eară seara la cassă. Bilet de persoană: 3 fl. Bilet de familie: pentru 2 persoane 5 fl.; de aci în sus pentru fie-care membru din familie 2 fl. Ofertele binevoitoare se primesc cu mulțămintă, se vor cuita pe calea diaristică, și sânt a se adresa la il. d. Ioan cav. de Pușcariu, curatorul societății (Sugăr-ut 73 sz.).

NB. Comitetul arangiator face cunoscut onoratelor doamne și domnișoare din provincie, care ni-au promis, că vor cerceta balul nostru, cumcă se pot presenta în costum național român, ori în altă toaletă de bal.

*** În legătură cu anulul de mai sus sîntem cercetați a publica următorul apel:**

Cătră on. public român! Junimea română din Budapesta adănc simțitoare pentru suferințele fraților noștri, cari între altele multe neasuri a a lupta și cu elementele nerestabile a le naturai, a decis a arangia în 21 Februarie în „Grand-Hotel Hungaria“ un bal, a căru venit curat se va distribuia esundațiilor din Transilvania și părțile Ungariei de lângă Criș și Murăș, și în parte se va întrebuița pentru ajutorarea societății de lectură „Petru Maior.“

Acest scop înalt umanitar și național ne ideamă a ne adresa cătră întreg publicul român, mai vîrtos însă cătră doamnele și domnișoarele române, a căror sublimă chemare este alinarea durerilor și a suferințelor, cu acea rugare: ca să binevoiască a sprigini întreprinderea noastră, deschidînd subscrierii între toate clasele societății primind oferte ori cât de nefsemnate, pentruca astfel cu puteri unite să putem aduce mângăere celor lipsiți de pîne și de cămin!

Societatea literară „Petru Maior“ — precum este cunoscut — în esistența ei este avistată mai numai la

venitul ce încurge pe fie-care an din petrecerile sociale române. Până când nu ne va succeda a crea un fond de vre-o patru-cinci mii de floreni măcar, prin a cărui dobîndă să se poată acoperi lipsele cele mai necesare a acestei instituțiuni, nu putem dice, că durata acestei societăți este asigurată. În marea de străini prin orașele unde tinerimea noastră este aruncată, aceste societăți sînt foculariul, unde se păstrează și potențiază simțimentele nobile de limbă și naționalitate; în loc de a se refira junimea, pentruca să dispară cu totul, că aici întrunindu-se reprezintă un corp moral merit a se perfecționa, o corporațiune, ce națiunii sale trebuie să aducă roade, și să impună respect.

Eată scopul duplu umanitar și național ce și-a impus junimea și subscrisul comitet arangiator, când vine a se adresa cătră on. public, cerînd ajutoriu pentru esundații și pentru societate.

Ofertele binevoitoare sînt a se trimite: Ilustrității Sale d-nului Ioan a cavalier de Pușcariu, curatorului societății „Petru Maior,“ în Budapesta, Sugăr-ut nr. 73 cel mult până la 20 Februarie a. c. st. nou, care se vor cuita prin publicitate.

Dat în Budapesta 15 Ianuarie 1880.

În numele comitetului arangiator:

Ioșif Vulcan,
president.

Dr. Victor Babeș,
Dr. Augustin Dumitrescu,
vice-presidenți.

vidi:

Ioan cav. de Pușcariu,
jude la înalta curte de apel, curatorul societății de lectură.

*** (Despre juriștii și academia de drepturi din Sibiu)** aflăm într-o corespondență din Sibiu cătră „Kelet,“ în pasagiul din urmă verdictul următoriu:

O juriștii acestia! Au tipărit ordinea jocurilor în limba franceză, au comandat nemșese și românesce, au jucat și „policesce,“ dar cuvîntul „maghiar,“ „jocul maghiar“ au fost uitate. Sirmană „academie de drepturi maghiar-regească“ îți spun eu deu ție că nu meriți alt ceva, decăt să fi stearsă căci vai cât de nemaghiară ești și cât de pușin se află în tine ceva cu ce te ai pute lauda.

*** (Un jurnal nou)** (român). Sub titlul „Luminatoriu“ va apăre din 1 Martie a. cur. în Timișoara un jurnal politic, de doue ori pe septemână, Mercuria și Sămbăta. Proprietar al jurnalului e dl M. Drăghiciu și redactor d-nul avocat P. Rotariu. Prețul de abonamente: pe an 8 fl., pe o jumătate de an 4 fl., pe un pătrariu de an 2 fl. Pentru străinătate pe an 10 fl., pe o jumătate de an 5 fl., pe un pătrar de an 2 fl. 50 cr.

Dorim nouli doar succesul cel mai bun.

*** (Afacerea lui Pausz).** Lui „Egyetértés“ i se scriu din Lugos despre afacerea vice-comitetului Pausz următoarele: „Defraudățiunile comise de Pausz iau dimensiuni tot mai mari. Până acuma s'a constatat un deficit de preste 6000 fl. v. a. Pausz abia acuma în urma presiunii din partea cetățimii s'a suspendat din oficiul seu. — „Precum împărtășese „Napló“, Pausz în l. c. petrecea în Pesta. — Proto-notariul comitatului Severinului publică altcum o declarație, ce tinde a netiți procedura lăscă a oficiilor superioare față cu Pausz. După espunerea aceasta lipsesc cu totul 4378 fl. v. a.

*** (Mulțămintă publică).** Onoratul domn Dr. Ioan Nchita avocat în Zilah din simțul național român, de care este pătuns — avînd în vedere starea cea abnormă materială a poporului român gr. or. din Jacu, și zeloș fiind pentru crescerea și cultiva-

rea junimei națiunii sale române — a donat pentru toți timpii a aproape 4 jugere de pămînt ca beneficiu pe sama învățătorilor gr. or. dela scoala țisei comune, cu acea observare, ca aceste nici odată să nu se poată înstrăina dela scopul spre care s'au donat.

Acest prea stimabil domn a mai donat asemenea beneficii și în alte locuri pe sama unor scoale române cotesionale. Deci pentru zelul și marinositatea națională a domnului donator documentată faptic prin donațiuni frumoase i se aduce mulțămintă publică din partea comitetului comunei și a superiorităților ei scolare competente. Fűzes-Sănpetru 10/22 Ianuarie 1880.

Petru Roșca m. p.,
presb. gr. or. al Ungurașului.

*** (Un nou partid.)** A seară s'a ținut — după cum dice „Resb.“ — o întrunire a grupului „Binele Public,“ la otelul Herdan. După cetirea programului noului partid al „Liberalilor Independenți,“ d. Vernescu a ținut un discurs asupra situației. Apoi s'a ales și un comitet dirigint.

Urăm nouli partid succes în realizarea binelui țerii.

*** (Un jurnal nou)** va apăre în Paris cu titlul: „L'Egalite“, jurnal social-democratic. În articolul de program această foaiă și formulează chie-marea sa astfel: „A constitui partida socialistă — revoluționară în Franția pe temeiul apropiării colective sau sociale a tuturor mijloacelor de producțiune pe care astași le exploatează o singură clasă“, și apoi declară fără rezervă: Mijlocul ce l'am ales pentru scopul nostru ne este desemnat prin logica și experiența istoriei întregi. El are un nume care îl pricepe fie-care, adecă: revoluțiunea!

*** (Favre ca avocat.)** Într-un articol din „Paris—Journal“ se află următoarele apretări despre activitatea acestui bărbat ca avocat:

Di Jules Favre avea o deosebită plăcere la greutățile chieării sale. Când un proces era privit încă la început ca perdut, se scia sigur, că dînsul îl va primi. Fost'a aceasta o marinositate firească? Să poate că a fost. În toate casurile pentru el esista un farmec iresistibil de a încerca imposibilul. Căt de bine se pricepea el în a grupa împregiurările cele mai nimicitoare, așa încăt aceste formau un trofeu pentru clientul seu! Cum tortura el testurile, până ce scotea dintr'ensele togma contrariul atăt după literă căt și după spirit. Căt de inventioase erau construcțiunile pledărilor sale! Judecătorii aveau pe urmă o astfel de neîncredere în flecibilitatea și farmecul geniului seu, încăt ei mai că și formase o convicțiune când îl aușiau tușind și esprimînd căte un hm, hm, lucruri, cu care și interpuogea primele diceri din pledarea sa. De atata artă ce avea era original. El scia să esprime în forma cea mai fragedă cele mai cuateze cugetări; auditoriul se întrebă o o resulare încordată, cum se va scote el din aceste perioade poetice și maestrice, care zurliau ca un tunet; elocuența sa nu era nici odată mai norocoasă decăt togma în această situațiune periculoasă. El era un retor și un sofist, la care înainte de toate lucrul principal era să pună în uimire prin iușala oratorică. Spre deosebire de atâți alți advocați, cari astăzi joacă rolul de politici, avînd însă numai nimiră de atari, cum au fost și mai înainte advocați fără procese, Favre lasă o amintire durabilă în barou în urma sa. Cariera sa și-a implinit-o bine; el a avut cuvîntul în procese mari. Popularitatea de care atărna cu inima întregă, i-a fost cu toate aceste foarte adese ori necredincioasă și de dece ani l'a părăsit cu totul. El rătăcia prin Versailles,

ocoolt de unii dintre vechii sei amici de mai înainte, cari nu se pot mesura cu dînsul nici cu talentul nici cu caracterul.

Sciri ultime.

(Telegramă privată a „Tel. Rom.“)

Caransebeș, 26 Ianuarie n. Casariul comitatului Francisc Hau, adus prin Pausz la sapa de lemn, s'a împușcat astași, defraudățiunea trece preste 16 mii floreni! Comitetul administrativ lucră țuia și noaptea, toate fondurile atacate.

(După „S. d. T. R.“)

Viena, 26 Ianuarie n. În senatul imperial austriac Fux a propus o reducere generală, omogenă și în același timp a armatelor, fără de a se altera însă raportul reciproc de putere între state.

Pesta, 26 Ianuarie n. În dietă a combătut ministrul president Tisza propunerea lui Mocsáry relativ la esmiterea unei anchete parlamentare pentru cercetarea tumultelor ultime de pe strade și a dat un esposeu oficial despre cele întemplate. Deputatul Szilágyi a propus amănarea desbaterii până poimăne, tipărirea și împărțirea documentelor de care s'a folosit ministrul în esposeul seu. Tisza s'a învoit cu amănarea, a combătut însă tipărirea și a declarat că face dintr'aceasta o cestiune de cabinet. Casa a hotărît amănarea și a respins tipărirea cu 146 contra 115 voturi.

Berlin, 26 Ianuarie n. Principele Bismarck a sosit seara.

Paris, 26 Ianuarie n. Camera a respins propunerea lui Luis Blanc relativă la stergerea tuturor legilor ce privesc dreptul de reuniune și de întrunire. Impărăteasa Rusiei a plecat Sămbăta din Cannes.

PARTEA SCIENTIFICĂ ȘI LITERARĂ.

Genesa evangeliilor.

(Studiu biblic).

Ἐφεσῶν τὰς ἑρμηνείας. Ioan 5, 30.
(13 Urmare).

C. Evangelia după Luca.

(Urmare)

Această temă o vedem urmărită și dezvoltată de Evangelistul Luca în Evangelie și Faptele apost. cari amîndouă formează un întreg. Iar ca această temă să se rezolve mai chiar, Evangelistul își ia doue puncte de mănecare: Ierusalimul și Roma, aretând cum mântuirea ludei, începută în Ierusalim, în capitala iudaismului, are de scop Roma, capitala lumii, pe carea o privesce ca cucerită pentru regatul lui Dumnezeu, și prin această capitală însași lumea. Punctele aceste de mănecare ni le arată Evangelistul atăt în Evangelie¹³⁾ căt și mai lămurit în Faptele app.¹⁴⁾.

¹³⁾ Confer evenimentele din Ierusalim cap. 1, cu 2.1., apoi 24, 47.; să se propovădească pocăința și iertarea pe cetera la toate popoarele, începînd din Ierusalim.

¹⁴⁾ 23, 11. „Precum ai mărturisit pentru mine (în favoarea meu πρὸς ἑμὸν) în Ierusalim, așa trebuie să mărturisesc și în Roma confesii 1, 4. 12 seq. 2, 1 seq. cu 28, 28. 31.

¹⁵⁾ Ideea ce ni-o dă Evangelistul la începutul Evangeliilor (1,—2, 1.) repetesece cu întinare la sfîrșitul ei (24, 47.) dînd cînceputul predicii are să se facă din Ierusalim; iar împlinirea acesteia ni-o arată la sfîrșitul Faptelor apostolice (28, 14, 28 seq.). Evangelistul termină cu predica Evangeliilor în Roma, nu că n'ar fi avut cunoștințe de predica evangelică și afară de Roma, ci pentru că aceasta corespundea planului seu: dîn Ierusalim (Evang. 1, 8. seq. 24, 47. 52. Fapt. app. 1, 4. 12. seq. 23, 11.) la Roma (Evang. 2, 1. 24, 47. Fapt. apost. 23, 11. 28, 14. 28.).

¹⁶⁾ Luca, după opinia mea aproape ge-

Amăsurat acestor puncte de măneare, începând din Ierusalim, termină cu predica lui Pavel în Roma, citind: „Pentru aceea să ve fi cunoscut, că mântuirea lui Dumnezeu s'a trimis păgânilor”. Iar Pavel petrecu doi ani deplin în casa lui închiriată (în Roma), propovăduind regatul lui Dumnezeu și învetând despre Domnul Iisus Christos liber și pe față (ματὰ πάσης παρρησίας ἀκαλόγως) (15).

Din Roma, (16) ținta la, care a ajuns creștinismul, privește Evangelistul îndrept, scrutând până la detașiunile cele mai mărunte despre începutul regatului lui Dumnezeu.

El, fiind cont de misteriositatea venirii lui Iisus, descrie de Marcu, începe mai dinainte decât Mateiu, desvelind marelui secret al Dumnezeului în ordinea, în care acesta s'a întemplat: Solia ingerului la preutul Zaharia în sanctuarul din Ierusalim, apoi la fecioara Maria în singurătatea locuinței ei virginală. După aceste două minuni secrete, veșel începe a se ridica, și cele ce urmează, ies înțetul cu înțetul de sub veșelul secretului, cum: convorbirea Mariei cu Elisabeta, des-tăinuirea lui Zaharia, solia ingerului la păstorii din câmp, profeția bătrânului Simeon, până termină cu mărturisirea lui Iisus ca prunc de 12 ani (17).

Din acest început misterios, carele aproape pe nesimțite iașă la iveală, din acest mic necunoscut, carele se mărește treptat, vedem destul de clar ideea Evangelistului: progresul mântuirii, carele are un început atât de misterios (alusiune la Marcu).

Abia după ce deschide ochii lumii asupra misteriorilor, ce au însoțit venirea noului Imperat, adă Evangelistul consult a arta, cine este acest așteptat mântuitorul.

Și aci Evangelistul merge mai departe decât Mateiu. Mateiu mersese cu genealogia lui Iisus până la Avraam, vrând să arete Iudeilor, că Iisus este ținta istoriei lui Israil. — Luca duce ținta genealogic al lui Iisus până la Adam, indigintând că Iisus este ținta istoriei lumii. El încheie genealogia cu... „Adam al lui Dumnezeu” (18). Precum Adam, părintele întregii omenimi, s'a născut din pământul virginal și spirit dumnezeesc, — astfel Iisus, mântuitorul întregii omenimi s'a născut din Maria fecioara și spirit sânt. Și, dacă Mateiu arată că Iisus s'a născut atunci când era sosit, timpul pentru Israil — Luca arată că a-celst timp concade cu împlinirea timpului pentru omenime. Nascerea lui a fost o necesitate a istoriei universale. Căci cu culminaținea imperației romane universale concade începutul imperației divine. Un edict al împăratului August, carele decretase o conscriere universală (19) a condus pe Iosif și Maria la Betlem spre a se naște aci anunțatul întemeietorul ai adevăratei imperații universale (20).

(Va urma.)

nerala, a scris Evangelia și Faptele app. în Roma și le-a predat lui Teofil, probabil un patrician roman, cărnia le dedica, cu scop ca acesta să le comunice cu amicii și cunoscuții sei.

17) 1, 1—2, 59.

18) 3, 38.

19) 2, 1. ἀπογράφου πάσαν τὴν οἰκουμένην. Cumcă sub ἡ οἰκουμένη e a se înțelege lumea, nu Iudea, precum se prinde, ni-o dovedesc texturile paralele atât dela Luca (Evg. 4, 5: și s'auind diavolul i-a aretat toate regatele τῆς οἰκουμένης; Fapt. app. 17, 31: e la hotărâți țina în carea va să judece τὴν οἰκουμένην—lumea), cât și dela ceilalți scriitori ai Test. nou, ca Mateiu 24, 14. Evrei 2, 5. Apoc. 3, 10. 12, 9, 16, 14 ș. a.

20) Imperația romană universală a fost pentru lume o profeție, închipind imperația universală dumnezească. Ideea aceasta desvoltată, vezi: Augustinus, „De civitate Dei.”

Lista Nr. 2

a contribuțiilor încurse la comitetul subsemnat în folosul inundărilor. *)

Transportul totalului din Lista Nr 1 publicată în Nr. 4 a. e. al „Telegr. rom.” f. 315.—
Iacob. Bologa, consiliar în Sibiu f. 5.—
Parteniu Co. ma, advocat în Sibiu f. 5.—
Basiliu D. Harșan, adv. în Sibiu f. 3.—
„Albina“ I. Institut de credit și de economii în Sibiu. f. 100.—
Societatea „Unirea“ a studenților dela Universitatea din București 180 lei f. 81.—
C. Costin din București 20 lei. f. 9.—
I. Teșan, protoșop în în Lipova. f. 3.—
Constantin Brezoian inginer în București 50 lei f. 22,50 cr.
Totalul cu ziua de astăzi. f. 543,50 cr
Sibiu, 24 Ianuarie, 1880.
Comitetul central pentru ajutarea inundărilor.

*) Căuțările sumelor trimise la acest comitet vor urma prin publicare în gările de aici „Telegraf Roman” și „Observatorul”. La cerere însă sumele se vor căuța și separat.

Bursa de Viena și Pesta din 24 Ianuarie 1880

	Viena	Pesta
Renta de aur	100.10	100.50
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient ung.	—	78.50
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient ung.	91.50	92.—
Oblig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient ung.	80.—	80.—
Împrumutul drumurilor de fer ung.	118.—	117.50
Obligațiuni ung. de rescumpărarea pământului	88.50	89.25
Obligațiuni ung. cu clausulă de sorție	—	88.—
Obligațiuni urbariale temeșane	87.75	87.50
Obligațiuni urbar. temeș. cu clausulă de sorție	—	86.50
Obligațiuni urbariale transilvane	86.75	86.75
Obligațiuni urbariale croato-slavo-voicne	89.—	—
Obligațiuni ung. de rescumpărarea deținimii de vin	90.—	89.75
Datoria de stat austriacă în hârtie	70.70	70.80
Datoria de stat în argint	71.55	71.50
Renta de aur austriacă	84.85	85.50
Acțiuni de stat dela 1860	132.25	132.—
Acțiuni de bancă austro-ung.	835.—	837.—
Acțiuni de bancă de credit ung.	298.—	298.—
Acțiuni de credit aust.	275.—	275.—
Scrieri ungherești cu premii	—	116.—
Argint	—	—
Galbin	5.54	5.50
Napoleon	9.34	9.32
100 marce nemșeci	17.30	17.35
London (pe polița de trei luni)	116.90	116.90

Economic.

Sibiu, 23 Iannariu. Pro hectolitru: Grâu f. 8.30—9.30; Grâu scăreț, f. 6.50—7.80; Săcără f. 5.30—5.70; Orz f. 4.20—4.60; Ovăș f. 2.80—3.20 Cucuruz f. 4.30—4.70; Mălină f. 5.50—6; Cartofi f. 1.90—1.50; Semănță de căneapă f. 9.—10; Mazere f. 7.—8; Linte f. 11.—12; Fasole f. 7.—8 pro 50 chilo; Făină de păne f. 7.20; Slănină f. 8.30—32; Unsoare de porc f. 25.—26; Săubrut pro 60 chilo f. 16.—17; Săude de luminări f. 23.—24; Lumi-nări de săubrut 50 chilo f. 28.—28.50; Săpun f. 20.—20.50; Fân 50 chilo f. 1.—1.10; Căneapă pro 50 chilo f. 16.—18 Lemne vârtosă de foc pro metru cubic f. 3.50 Spirit pro grad 55—60 cr. pro chilo: carne de vițel 42—46 cr.; Carne de vițel 40—60 cr. carne de porc 42—46 cr.; carne de berbec 28 cr.; ouă 10 de 40 cr.

(Importul bucatelor) în Elveția — dupăcum se scrie lui „Pester Lloyd” din Zürich — e foarte slab. Neșoțul lor în piațele elvețiane e în anul acesta cu mult mai slab, decât se aștepta pe la sfârșitul anului trecut. Pricina acestei întâmplări este: că pe când depozitele de bucate în magazine sunt mari, starea sămănturilor pro lângă toată influența mare a gerului totuși este foarte avatagiosă. Aceste împrejurări sânt factorii principali, carimpedecă desvoltarea neșoțului de bucate. Aceste sânt pricina de cumpărătorii se șin cu foarte mare rezervă față cu neșoțul bucatelor așteptând mereu o mare reducere a preșurilor. Importul de bucate a porturilor franceze decisive fu în săptămăna trecut foarte însemnat și se diffează în următorul mod:

Din 28 Dec. până în 3 Ian.
Marseille 115.590 hectolitre
Bordeaux 100.000 „
Havre 178.000 „
Rouen — „
Dunkerque 20.000 „
cu totul 413.590 hectol.

Din 4 până în 10 Ian.

Marseille 208.980 hectolitre
Bordeaux 316.283 „
Havre 25.000 „
Rouen 66.966 „
Dunkerque 88.500 „
cu totul 705.657 hectol.

Importurile din America în Englițera deși în săptămăna tecută fură cu ceva mai mici, importul american totuși e însemnat și există din 29,600,000 măși metrice față cu cantitatea de 18,000,000 m. m. de pe același timp din anul 1879. Cu privire la prețuri de sine sê înțelege, că de un import de mărfuri ungherești deocamdată nu poate fi vorba și chiar proveniențele galițiane-române debia pot da un rendiment îndestulător.

Estras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.”

Licitățiuni: în 29 Ian. imob. lui Vasilie Bogdan în Șaroșul unghereș (judec. Sănmărtin); în 10 Martie și 14 Aprilie imob. răsăului după Teodor Pacuți în Abafa (judec. cerc. Rege); în 31 Ian. imob. lui Michail Schopp și soși în Alțina; în 3 Febr. și 3 Martie imob. lui George David în Marpod (trib. Sibiu); în 14 Febr. și 15 Martie imob. lui Ioan Vald. hütter în Călnic (judec. cerc. Sebeș); în 30 Ian. imob. răsăului după Povel Turî în Strechia (trib. Deva); în 30 Ian. imob. soției lui Carol Szarvadi în Dej (trib.); în 20 Febr. imob. lui Ladisau Bibo și soși în Arapașak (trib. Săngiors); în 4 Febr. imob. lui Ladisau Ajtai în Fărăgău (judec. cerc. Teaca); în 27 Febr și 27 Martie imob. lui Alecsandru Kovacs în Oena (trib. Sibiu.)

Nr. 135.

3—3

CONCURS.

Devenind vacantă parochia de a III-a clasă „Mureș-Săngiors” protopreșbiteratul Mureș-Oșorheiului, spre reintegrarea aceleia, conform ordinațiunii consistoriale din 13 Novembre a. c. Nr. 3042, prin aceasta se publică concurs cu termenul „Dumineca vameșului” adecă 10 Februarie 1880.

Emolumentele sânt:

1. Casa parochială cu toate supereificatele pofite pentru economie, toate din nou zidite cu o grădină frumoasă 50 fl.
 2. O altă casă cu o grădină de 1136 □ semănătură cu luțernă 60 „
 3. 17 parcele de pământ arător 180 „
 4. Dela 65 familii: 65 metre vechi de bucate cu grăunț 65 „
 5. Dela 65 familii: 65 țile de bucate la 40 cr. 26 „
 6. Venitul stolar 25 „
- Suma 406 fl.

Cei ce doresc a concura la această parochie, sê-și aștearnă concursese lor instruate conform statutului organic, și dispozițiunilor sinodale din anul 1873, protopreșbiterului Parteniu Trombițaș de Betlen în Mureș-Oșorhei, având totodată datoria, în vre-o Duminecă sau altă sêrbătoare, a se înfățoșa de probă în biserică dișei parochii.

Mureș-Săngiors, 20 Decemb. 1879,
Comitetul parochial în confelegere cu respectivelu domn protopreșbiter.

Nro. 17—1880.

3—3

Escriere de concurs.

Prin rescumpărarea servituteilor silvanale în pădurile statului, va trece un complex de pădure de 222.996 de jugere 1037 □ în proprietatea Comunității de avere a fostului Regiment confiniarilor romano-banatic Nr. 13.

După primirea acelu complex ce va urma cât mai curând, el trece tot deodată și în administrarea și economizarea Comunității de avere.

Administrarea și economizarea se va face conform Statutului, aprobat de Ministrul reg. ung. de interne, apoi conform legii silvanale și Regulamentului pentru serviciul silvanal din fostul confiniu militar din 1860, respective după intrarea în viață a legii silvanale ungherești în înțelesul determinațiunilor acestei legi.

Spre ocuparea posturilor normale și prouvește în sussumitul statut pentru oficiul de economie și pentru personalul silvanal de priveghiere, ce se va împărți prin păduri, — se scrie prin aceasta concurs și anume:

1. Pentru un administrator silvanal, cu salariu anual de 1200 fl.; 200 fl. pentru cortel, 400 fl. spese de călătorie, și asignare gratis pentru 61 m. c. lemne de foc.

Afară de aceste pașale personale mai are 100 fl. ca spese pentru cancelaria oficiului de economie.

2. Pentru un controlor todeodată și contabil, cu salariu anual de 800 fl., 150 fl. bani de cortel, și asignare gratis pentru 51 m. c. lemne de foc.

3. Pentru un cancelist cu salariu anual de 600 fl.; 100 fl. pentru cortel și asignare gratis pentru 34 m. c. lemne de foc.

4. Pentru 4 forestieri de revir. Forestierul de clasă I, cu salariu anual de 800 fl. — cel de clasă II, cu 600 fl. afară de aceasta capătă fie-care forestierul fără privire la clasă 150 fl. bani de cortel, câte 300 fl. spese de călătorie, câte 20 fl. pentru cancelarie, și o asignare gratis pentru 41 m. c. lemne de foc.

5. Pentru circa 8 Primcodreni (Forstwerte) cu salariul anual de câte 300 fl. și câte 40 fl. pentru îmbrăcăminte de fie-care primcodrian. Cei dislocați în afară mai capătă câte 40 fl. pentru cortel.

6. Pentru circa 50 de codreni (Forsthüter) cu salariu anual de câte 180 fl. și câte 40 fl. pentru îmbrăcăminte de fie-care codrian.

Pentru administratorul silvanal și pentru forestieri se cere aceeaș calificățiune, carea este prescrișă pentru diregătorii silvanali de stat în (fostul) confiniu militar c. reg. Afară de aceea, se poată concepta germanese, să scrie vorbi romănesce pentru trebuința oficiului, și înțat se poată și unghereșce.

Controlorul trebuie să fie deprins în contabilitate și în manipularia cassei; eară cancelistul în afacerile cancelariei. Acesta trebuie să se bine scrie și vorbi romănesce, germanese și unghereșce.

Primcodrenii și codrenii își vor documenta calificățiunea prin depunerea unui esamen din specialitatea lor.

De cumva n'ar fi destui compețenți pentru posturile de Forestieri de revir atunci pot compeța pentru aceste posturi și practicanți silvanali, cari vor fi depus esamenul de stat prescriș.

Personalul silvanal de priveghiere va avê o parte corespundătoare și din apprehensiuni (din gloabele de păduri).

Cei-ce vor reflecta la susnumitele posturi vor avê să-și trimită petițiile prouvește cu documentele necesare, până în 15 Faur 1880 la comunitatea de avere a fostului regimant confiniar romano-banatic Nr. 13 în Caranseș.

Caranseș la 5 Ianuarie 1880.

Pentru comitet:

Seracsin m/p, Ioane Brancovicu m/p, Doda m/p.